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Podkreślił na przykład w KK 8 znaczenie analogii 
Kościoła ze Słowem wcielonym. Oznacza to, że 

Kościół powi-
nien zajmo-
wać się w 
akcie wierze-
nia „miejsce” 
analogiczne 
do miejsca 
Chrys tusa, 
„Pośrednika 
i Pełni całego 
Objawienia” 
KO 2). Po-
nadto w (KO 

8) Sobór ukazuje horyzont pośrednictwa Kościoła 
w relacji z Objawieniem, kiedy mówi, że żywy głos 
Ewangelii rozbrzmiewa w Kościele, a przez kościół 
w świecie. PO drugie, bardzo istotne jest stwier-
dzenie sakramentalności jako wyrazu tożsamości 
Kościoła, co jeszcze wyraźniej wiąże go z Chrystu-
sem i rzeczywistością ostateczną, którą jest we-
wnętrzne zjednoczenie z Bogiem i jedność całego 
rodzaju ludzkiego (KK 1). Z tej racji Kościół jako po-
wszechny sakrament zbawienia (KK 48) staje się 
pośrednikiem wiary. Wreszcie omawiając przyczy-
ny ateizmu, tak mówi Sobór o anty-świadectwie: w 
takiej genezie ateizmu niemały udział mogą mieć 
wierzący, o ile skutkiem zaniedbań w wychowaniu 
religijnym albo fałszywego przedstawiania nauki 
wiary, albo też braków w ich własnym życiu religij-
nym, moralnym i społecznym, powiedzieć o nich 
potrzeba, że raczej przesłaniają, aniżeli pokazują 
prawdziwe oblicze Boga i religii (KDK 19). Z książ-
ki Wierzę str. 324 - 325

Dziwi, że w aktualnej refleksji, wraca się na 
nowo do współczesnego kluczowego tematu 

wiarygodno-
ści Kościoła, 
to znaczy do 
jego i zało-
żenia przez 
Jezusa, aby 
przezwycię-
żyć fałszywy 
d y l e m a t : 
„ C h r y s t u s 
tak, Kościół 
nie”. 
 

Musimy więc zapytać: Do jakiego stopnia powin-
niśmy opierać się na Kościele aby wierzyć. Wiel-
kim znakiem wiarygodności chrześcijaństwa jest 
bowiem Chrystus – w – Kościele, to znaczy Chry-
stus otrzymujący świadectwo w znaku Kościoła, 
sakramencie Chrystusa. Do jakiego jednak stopnia 
wiarygodność i wiara zależą od tego pośrednictwa 
Kościoła? Jest to kwestia teologicznej wartości po-
średnictwa kościelnego. Chodzi o problem, który 
stawiali sobie już teologowie tak zwanej drugiej 
scholastyki, od Kajetana do Suareza (XV-XVII w). 
Odpowiedziano nań twierdzeniem, że świadectwo 
Kościoła jest przyczyną, a nie motywem wiary. W 
ten sposób rozpoczęto refleksję teologiczną nad 
funkcją Kościoła jako przyczyny podporządkowa-
nej i podkreślano kościelny bezpośredni charakter 
wiary.
Sobór Watykański II nie podjął bezpośrednio kwe-
stii wiarygodności Kościoła. Niemniej można zna-
leźć w jego dokumentach kilka istotnych punktów 
odnoszących się do „miejsca” Kościoła w wierze. 

PRAWDY WIARY

O Panno, co najbliżej Boga trwasz, przy której sionce gwiazdy są ciemnymi.
Nam drogę co do nieba wiedzie wskaż, i wskaż prawdziwą radość na tej ziemi.

O chciej nam obraz Swój do duszy wryć, daj w Bożej służbie przeżyć młodość całą.
Daj w pracy nam jak Ty być chwałą i daj nam wszystkim Twymi dziećmi być.

MATKO  BOŻA - PANI  SEJNEŃSKA

Fałszywy dylemat – „Chrystus tak, Kościół nie”.



3Nr 24(434)/2023

Pojawił się człowiek po-
słany przez Boga, Jan mu 

było na imię. Przyszedł on na 
świadectwo, aby świadczyć o 
Światłości, by wszyscy uwie-
rzyli przez niego. Nie był on 

światłością, lecz posłanym, aby zaświadczyć o Światłości. Takie 
jest świadectwo Jana. Gdy Żydzi wysłali do niego z Jerozolimy 
kapłanów i lewitów z zapytaniem: «Ko ty jesteś?», on wyznał, 
a nie zaprzeczył, oświadczając: «Ja nie jestem Mesjaszem». 
Zapytali go: «Cóż zatem? Czy jesteś Eliaszem?». Odrzekł: «Nie 
jestem». «Czy ty jesteś prorokiem?» Odparł: «Nie!» Powiedzieli 
mu więc: «Kim jesteś, abyśmy mogli dać odpowiedź tym, którzy 
nas wysłali?. Co mówisz sam o sobie?» Odpowiedział: «Jam głos 
wołającego na pustyni: Prostujcie drogę Pańską, jak powiedział 
prorok Izajasz». A wysłannicy byli spośród faryzeuszów. I zadawali 
mu pytania, mówiąc do niego: «Czemu zatem chrzcisz, skoro 
nie jesteś Mesjaszem, ani Eliaszem, ani prorokiem?» Jan im tak 
odpowiedział: «Ja chrzczę wodą. Pośród was stoi Ten, którego 
wy nie znacie, który po mnie idzie, a któremu ja nie jestem 
godzien odwiązać rzemyka u Jego sandała». Działo się to w 
Betanii, po drugiej stronie Jordanu, gdzie Jan udzielał chrztu.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Mówi Jan: Ja nie jestem godzien odwiązywać rzemyka u 
sandała Tego, który idzie po mnie. Dzięki tym słowom sły-

szymy co on mówi o sobie, kim czuje się wobec Tego, którego 
zapowiadał. Wiadomo, że rzemyk u sandała był odwiązywany 
przez sługę. A Jan mówi: Nie jestem godzien”! Czuję się mniej-
szym od sługi. Kościół tę postawę przyjmuje w pełni i powtarza 
zawsze ustami kapłanów i wszystkich wiernych przed euchary-
stycznym przyjściem Chrystusa: „Panie, nie jestem godzien…” 
Pan przychodzi właśnie do tych, którzy czują głęboko swoją 
niegodność i ją okazują. Uczmy się zawsze na nowo tej postawy.  
			            (Homilia 13 XII 1981)

Początek Ewangelii o Je-
zusie Chrystusie, Synu 

Bożym. Jak jest opisane u 
proroka Izajasza: «Oto Ja 
posyłam wysłańca mego 
przed Tobą; on przygotuje 

drogę Twoją. Głos wołającego na puszczy: Przygotujcie drogę 
Panu, prostujcie Ścieszki dla Niego». Wystąpił Jan Chrzciciel na 
pustyni i głosił chrzest nawrócenia na odpuszczenie grzechów. 
Ciągnęła do niego cała judzka kraina oraz wszyscy mieszkańcy 
Jerozolimy i przyjmowali od niego chrzest w rzece jordanie, 
wyznając przy tym swe grzechy. Jan nosił odzienie z sierści 
wielbłądziej i pas skórzany około bioder, a żywił się szarańczą 
i miodem leśnym. I tak głosił: «Idzie za mną mocniejszy ode 
mnie, a ja nie jestem godzien, aby się schylić i rozwiązać rzemyk 
u Jego sandałów. Ja chrzciłem was wodą, On zaś chrzcić was 
będzie Duchem Świętym».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

To Bóg idzie naprzeciw człowiekowi, chce go spotkać w 
samym sercu jego człowieczeństwa, potwierdzając to czło-

wieczeństwo jako wieczny obraz Boży i jednocześnie czyniąc 
je „nowym”. Słowa Jana o Mesjaszu, o Chrystusie: „On zaś 
chrzcić was będzie Duchem Świętym”, sięgają samego korzenia 
spotkania człowieka z Bogiem żyjącym. Bogiem spotkania, 
które kieruje się w Jezusie Chrystusie i wpisuje się w proces 
oczekiwania nowego nieba i nowej ziemi, w których mieszkać 
będzie sprawiedliwość: adwent „przyszłego świata”. 
			              (Homilia 6 XII 1981)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA III ADWENTU     17 GRUDNIA

Tomasz a’Kempis - 
	 O Naśladowaniu Chrystusa

Mk 1,1-8

1. Nie przykładaj zbyt wielkiej wagi do tego, kto jest z tobą, a kto 
przeciw tobie, ale tak postępuj, o to się kłopocz, aby Bóg był z 
tobą we wszystkich twoich sprawach. Miej czyste sumienie, a Bóg 
cię ochroni. Komu sam Bóg pomaga, temu niczyja chytrość nie 
zaszkodzi. Jeśli umiesz cierpieć w milczeniu, wkrótce zobaczysz 
że Pan przyjdzie ci z pomocą. On sam wie, kiedy i jak ci ulżyć, i 
dlatego masz Mu się powierzyć. Boża to sprawa pomagać ludziom 
i chronić ich od wszelkiego nieszczęścia. Aby wytrwać w większej 

J 1,19-28

pokorze, dobrze jest czasem, by inni znali nasze ułomności i raz 
po raz nas upominali. 2. Kiedy człowiek, znając swoje wady, staje 
się bardziej pokorny, działa też na innych uspokajająco i łatwiej 
mu łagodzić spory. Bóg osłania pokornego i obdarza wolnością, 
miłuje pokornego i pociesza, pochyla się nad pokornym, zsyła 
pokornemu swoją łaskę, a potem przemienia jego poniżenie 
w chwałę. 

NIEDZIELA II ADWENTU    10 GRUDNIA
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10/12 II NIEDZIELA ADWENTU
Słowo Boże: Iz 40,1-5.9-11; 2 P 3,8-14; Mk 1,1-8;
11/12 PONIEDZIAŁEK  ŚW.DAMAZEGO I
Słowo Boże: Iz 35,1-10; Łk 5,17-26;
12/12 WTOREK  NMP Z GUADALUPE
Słowo Boże: Iz 40,1-11; Mt 18,12-14;
13/12 ŚRODA  ŚW. ŁUCJI
Słowo Boże: Iz 40,25-31; Mt 11,28-30;
14/12 CZWARTEK  ŚW. JANA OD KRZYŻA
Słowo Boże: Iz 41,13-20; Mt 11,11-15;
15/12 PIĄTEK
Słowo Boże: Iz 48,17-19; Mt 11,16-19;
16/12 SOBOTA
Słowo Boże: Syr 48,1-4.9-11; Mt 17,10-13;

17/12 III NIEDZIELA ADWENTU
Słowo Boże: Iz 61,1-2a.10-11; 1 Tes 5,16-24; J 1,6-8.19-28;
18/12 PONIEDZIAŁEK
Słowo Boże: Jr 23,5-8; Mt 1,18-24;
19/12 WTOREK
Słowo Boże: Sdz 13,2-7.24-25a; Łk 1,5-25;
20/12  ŚRODA
Słowo Boże: Iz 7,10-14; Łk 1,26-38;
21/12 CZWARTEK
Słowo Boże: PnP 2,8-14; Łk 1,39-45;
22/12 PIĄTEK
Słowo Boże: 1 Sm 1,24-28; Łk 1,46-56;
23/12 SOBOTA
Słowo Boże: Ml 3,1-4.23-24; Łk 1,57-66;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

W Ewangelii Jezus mówi o Tym, ż potrzebujemy 
stawać się jak dzieci, aby osiągnąć królestwo 

Boże. Sam był dzieckiem, takim jak my. A dziś? Czy 
jest dla nas od-
ległym Panem 
Jezusem? Czy 
może powinniśmy też czcić Go jako Dzieciątko Je-
zus? Jest zatem Zbawcą, cudotwórcą, Prawodawcą, 
czy może bezbronnym 
dzieckiem w żłobku na-
rodzonym w chłodnej 
stajni?
W wielu miastach 
nie tylko w Polsce, 
lecz także na świecie 
istnieją kościoły pod 
wezwaniem dzieciątka 
Jezus. Można wysunąć 
z tego wniosek, że kult 
Jezusa – Dzieciątka 
jest uprawniony i po-
trzebny. Odkrywanie 
Jego człowieczeństwa 
i dzieciństwa jest po-
znawaniem tajemnicy 
Wcielenia. Jednak nie 
chodzi tylko o inte-
lektualne i teologiczne 
zrozumienie tej prawdy. 
Z Jezusem warto mieć 
przede wszystkim rela-
cję miłości. A ta relacja 
prowadzi do bliskości, 
do przyjęcia zbawienia, 
które Bóg chce nam 
dać.
W czeskiej Pradze znaj-

duje się kościół znany z figurki Jezulatka – czyli Dzie-
ciątka Jezus. Jest to wyobrażenie trzyletniego dziecka 
ubranego w białą koszulę i bose nóżki. Jego twarz wzbu-

dza zachwyt ze 
względu na 
swoje piękno, a 

włosy wyrzeźbione z precyzją dodają uroku. Figura ta 
wyraża kult Wcielonego Słowa Bożego – Jezusa, który 

przyjmując ludzką natu-
rę, stał się Dzieckiem. 
Jezulatko znalazł się w 
Pradze dzięki hrabiance 
Marii Manriqe de Lara, 
która wyszła za mąż za 
Czecha, otrzymując tę 
figurkę jako posag od 
matki w 1628 roku. 
Istnieje wieloletnia tra-
dycja ubierania małego 
Jezusa w różne szaty. 
W skarbcu znajduje się 
70 ubranek, z pośród 
których najstarsza po-
chodzi z 1700 roku. 
Kult Dzieciątka Jezus 
i odkrywanie w sobie 
dziecięctwa Bożego 
może nas zbliżać do 
Chrystusa. Wpatrywa-
nie się w jego łagod-
ność, ufność i prostotę 
może przemieniać nasze 
życie i kierować nas do 
Boga. 

Agata Rujner

KULT DZIECIĄTKA JEZUS
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

1W drugą adwentową niedzielę rozbrzmiewa wołanie Świętego Jana Chrzciciela: „Przygotujcie drogę Panu, 
prostujcie ścieżki dla Niego…”. Jest to wezwanie do ciągłej pracy nad sobą i do nawrócenia. Pan chce nas 

wszystkich obdarzać swoim miłosierdziem i czeka na nas w łasce sakramentu pokuty i pojednania każdego dnia.

2Dzisiejsza niedziela jest dniem modlitwy i pomocy materialnej Kościołowi na Wschodzie. Po każdej Mszy można 
wesprzeć to dzieło materialnie, wrzucając ofiary do puszek.

3Włączmy się również w adwentowe akcje pomocowe CARITASU: trwa sprzedaż świec „Wigilijnego Dzieło Pomocy 
Dzieciom”. Świece można nabyć przed kościołem w cenie 20 zł. Wspierajmy również nasz Parafialny Zespół 

Caritas w przygotowaniu paczek świątecznych dla najuboższych. 

4Zapraszamy na tradycyjne Roraty codziennie o 6:30. W tym roku idziemy roratnią drogą razem ze św. Francisz-
kiem z Asyżu, który pomaga nam budować w naszych sercach stajenkę dla Dzieciątka Jezus. Idziemy za jego 

wskazaniami, aby jak najlepiej przygotować się na spotkanie z Panem w tajemnicy Jego Narodzenia. 

5Ten tydzień obfituje w rocznice dramatycznych wydarzeń w naszej Ojczyźnie: 13 grudnia przypada 42. rocznica 
wprowadzenia stanu wojennego, 16 grudnia to dzień upamiętniający śmierć bohaterskich górników, którzy zginęli 

w kopalni „Wujek” w Jastrzębiu broniąc swojej godności i wolności , a w końcu tygodnia – 53. rocznica masakry na 
Wybrzeżu. Niech nie zabraknie modlitwy w intencji naszej umiłowanej Ojczyzny oraz w intencji pokoju na świecie.

6Naszym przygotowaniem do świąt Narodzenia Pańskiego będzie dzień skupienia - 20 grudnia (środa). Msze 
św. będą o 6:30; 8:00; 10:00; 13LT; 16:00 i 17:30. Pół godziny przed Mszą św. będzie okazja do spowiedzi św.. 

Zaproszeni zostali kapłani z naszego dekanatu. Skorzystajmy z tego dnia, aby być u spowiedzi i uczestniczyć w 
Eucharystii przyjmując Komunię św.

7Kartkę „Zaproszenie na kolędę” można otrzymać w zakrystii. Wypełniamy ją, jeżeli chcemy zaprosić kapłana z 
wizytą kolędową w styczniu 2024 roku. Wypełnioną przynosimy do kościoła, składamy na tacę lub w zakrystii 

albo w kancelarii. Te zaproszenia będą funkcjonowały w mieście, na wioskach będzie na dotychczasowych za-
sadach. Kartki - zaproszenia należy złożyć do 30 grudnia.  Z kolędą pójdziemy tam, gdzie będziemy zaproszeni. 
Nie chcemy bowiem być nieproszonymi gośćmi, ale wyczekiwanymi posłańcami dobrej nowiny, niosącymi Boże 
błogosławieństwo i słowo umocnienia wiary.  Na razie forma zaproszenia będzie obowiązywać w mieście, odno-
śnie wiosek wygląda to inaczej, bo w umówionym dniu przyjeżdża przedstawiciel danej wioski i to on „wyznacza” 
kierunek odwiedzin: kto przyjmuje i czeka na księdza, ale pewnie z czasem też będzie dobrze, jeśli konkretne 
zaproszenie od rodziny dotrze do Parafii, a więc nie na zasadzie: jak już odwiedza innych to i do mnie też, ale 
bardziej: to ja zapraszam i czekam.

8 „Radujcie się w Panu!” – słowa antyfony na wejście wskazują, że trzecia niedziela Adwentu to niedziela radości, 
że Pan już jest blisko, że już przychodzi, by nam udzielić swoich darów. Nawet kolor szat liturgicznych jest 

dzisiaj jakby jaśniejszy, weselszy, bo nie fioletowy, tylko różowy. Otwierajmy się na przychodzącego Pana, który 
pragnie towarzyszyć naszej codzienności. 

9Niedziela czwarta Adwentu to jednocześnie wigilia Bożego Narodzenia. Msze św. będą tylko do poudnia ostatnia 
Msza św. tej niedzieli będzie o 11:30, nie będzie Mszy o 13:00, nie będzie też Mszy w Krasnowie. Wieczorem, kiedy 

wzejdzie pierwsza gwiazda zasiądziemy w gronie rodziny i najbliższych do tradycyjnej Wigilii. Rozpocznijmy ją  
wspólną modlitwą, wzajemnym pojednaniem, przełamaniem się opłatkiem i złożeniem serdecznych życzeń. A po 
niej przyjdźmy na Pasterkę na godz. 22:00 - w języku litewskim i o 24:00 w języku polskim. Msze Święte w dzień 
Narodzenia Pańskiego rozpoczniemy o godz. 8:30, a dalej jak w niedzielę ( nie będzie Mszy o 13:00 i w Krasnowie). 

10Serdeczne Bóg zapłać za ofiary składane na potrzeby naszej Parafii, za wszystkie ofiary składane na tacę 
niedzielną, ofiary przekazywane w kopertach, czy przelewy bankowe (jest kilku naszych Parafian, ktrzy 

czynią to systematycznie co miesiąc). Wszystkim z całego serca dziękuję. Niech Bóg błogosławi. 
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Istotą Adwentu jest świadomość, że 
jesteśmy spowici mrokami grzechu 

i nieobecności Pana, natomiast Jego 
przyjście, rozpraszające wszelkie ciem-
ności, jest już bliskie. I o tej walce ciem-
ności ze światłością adwent przekonuje 
nas dobitnie w swojej liturgii.

Trzy wymiary oczekiwania
Pierwszy we wspomnieniach „adwen-
tów” rozpoczął się tuż po popełnieniu 
grzechu przez Adama i Ewę. Przez grzech pierwsi 
ludzie odłączyli się od Boga – Światłości i pogrążyli 
się w mroku winy. Bóg jednak zapowiedział, że w 
przyszłości Niewiasta porodzi Syna, który zmiażdży 
głowę węża. Od tego momentu rozpoczął się pierw-
szy „adwent” ludzkości. Owo oczekiwanie w sposób 
szczególny nasiliło się, kiedy Archanioł Gabriel zwia-
stował Maryi, że będzie Matką Zbawiciela.
Drugi Adwent to ten, który przeżywamy w Kościele 
jako okres liturgiczny, a 
który szczególnie wiąże 
się z oczekiwaniem na 
powtórne przyjście Zba-
wiciela w chwale.
Natomiast trzeci adwent 
to osobiste i indywidu-
alne oczekiwanie na 
zbawienie, które łączy 
się z doświadczeniem 
naszego grzesznego ży-
cia. Każdy chrześcijanin 
doświadcza w swoim 
życiu grzechu i walczy 
z nim. Każdy w tej wal-
ce również oczekuje 
przyjścia Chrystusa do 
swego życia i uwolnie-
nia się od tego co złe. 
Adwent w naszym życiu 
jest więc czymś zawsze 
aktualnym. Chrześcija-
nin to człowiek, który 
nieustannie wygląda 
przyjścia Zbawiciela. A 
najlepszą towarzyszką 
tego oczekiwania jest 
Maryja.

Trzecia Niedziela 
Adwentu

Na drodze spotkania 
z Bogiem

 
„Czy Ty jesteś Tym, który ma przyjść, czy też innego 
mamy oczekiwać?” (Mt 11,3).

W trzecią niedzielę Adwentu, Kościół powtarza py-
tanie, jakie po raz pierwszy zostało postawione 

Chrystusowi przez uczniów Jana Chrzciciela: Czy Ty 
jesteś Tym, który ma przyjść?
Tak pytali uczniowie tego, który całą swoją misję po-
święcił przygotowaniu przyjaciela Mesjasza, ucznio-
wie tego, który „miłował i przygotował przyjście 
Pana”, aż do więzienia i śmierci. Teraz my wiemy, że 
kiedy jego uczniowie postawili to pytanie Jezusowi, 
Jan Chrzciciel znajdował się już w więzieniu, z które-
go nie miał wyjść. 
A Jezus odpowiada, odwołując się do swoich dzieł i 
do swoich słów, a jednocześnie do mesjanistycznego 
proroctwa Izajasza:
„Niewidomi wzrok odzyskują, chromi chodzą, trę-
dowaci doznają oczyszczenia a, głusi słyszą, umarli 
zmartwychwstają, ubogim głosi się Ewangelię… 
Chodźcie i oznajmijcie Janowi to, co słyszycie i na co 
patrzycie” (Mt 11,5,4).
W naszym centrum liturgii adwentowej znajdujemy 
zatem to pytanie skierowane do Chrystusa i Jego me-
sjanistyczną odpowiedź. Chociaż to pytanie było po-
stawione tylko jeden raz, jednakże możemy je stawiać 
ciągle na nowo. Należy je stawiać. I w rzeczywistości 
bywa stawiane!
Człowiek stawia pytanie o Chrystusa. Tak wiele czy-
niono i ciągle się czyni, aby Chrystusa otoczyć zmową 
milczenia, albo ją pomniejszyć i zniekształcić, powra-
cające ciągle na nowo pytanie o Chrystusa. Ono po-
wraca także wtedy, gdy może się wydawać, że zostało 
już istotnie wykorzenione.
Człowiek pyta: Czy Ty, Chryste, jesteś Tym, który ma 
przyjść? Czy Ty jesteś Tym, który wyjaśni mi defini-
tywny sens mojego człowieczeństwa? Sens mojej 
egzystencji? Czy Ty jesteś Tym, który mi pomoże roz-
począć budować moje życie ludzkie do samych fun-
damentów?    Jan Paweł II

C H R Z E Ś C IJA N I N 
TO C Z ŁOW I E K 

A DW E N T U



7Nr 24(434)/2023

Adwent modlitwy maryjnej
Nieprzypadkowo nazywamy Matkę Bożą „Jutrzenką 
lepszej przyszłości”. Maryja jest bowiem właśnie 
Tą, która najlepiej przeżywa adwent, i w sposób 
najpełniejszy doświadczyła kresu nocy, w którą spo-
wita była ludzkość. I również w naszej pobożności 
maryjnej ta prawda jest głęboko ukryta. Już sama 
modlitwa Zdrowaś Maryjo zawiera w sobie prawdę 
o adwencie. Modlitwa ta składa się z trzech części. 

Pierwsza to wezwanie 
powtarzane za zwia-
stującym Archaniołem: 
„Bądź pozdrowiona, 
Maryjo, łaski pełna, 
Pan z Tobą”. W tych 
słowach modlący się 
słyszy zapowiedź kresu 
ciemności i sam staje 
się obwieszczającym tą 
radosną prawdę. Dalej 
następują słowa wy-
powiedziane do Maryi 
przez św. Elżbietę, która 
pierwsza doświadczyła 
przez poruszenie dzie-
ciątka w swoim łonie 
przyjścia Zbawiciela. 
Oczekiwanie w ten 
sposób ziszcza się. I 
dopiero gdy zostaje 
wypowiedziane imię 
„Jezus”, adwent modli-
twy maryjnej dobiega 
kresu, a my możemy 
zanosić przez wstawien-
nictwo Maryi prośbę o 
Jej nieustanną opiekę i 
zbawienie przyniesione 
przez Jej Syna. 

	                   O. Jan P S. Strumiłowski OCist

Otwieram z ciekawości stary zeszyt, który
Latami leżał na strychu w pudle makulatury.

Pośród różnych zapisków tkwiła kartka zgięta, 
Pszczółka.. Na niej…

Przepis na udane święta:
Każdy, kto przy porządkach po domu się krząta,

Niech wszystkie przykre słowa powymiata z 
kąta.

Niech przygotuje cztery zimowe niedziele
I płomyki lampionów roratnich w kościele.

Tym światłem niech ogrzewa mroźny dzień 
grudniowy.

Potem niech weźmie długi wieczór adwentowy.
A do tego cynamon i wonne goździki

I niech zagniecie ciasto z miodem – na pierniki.
Kiedy będzie gotować kapustę z grzybami,

Kluski z makiem, kompoty albo barszcz z 
uszkami,

Niech nigdy nie zapomni o szczypcie miłości
Zmieszanej z odrobiną czułej życzliwości,

Z dodatkiem rodzinnego ciepła i uśmiechu.
Niech do domu nie wpuszcza złości i pośpiechu!

Niech nigdy nie zabraknie ciszy i modlitwy.
To czas oczekiwania – a nie czas gonitwy…

Gdy wszyscy domownicy opłatkiem się dzielą,
Niech patrzą sobie w oczy i niech się weselą,
Bo tej nocy przychodzi Zbawiciel człowieka…

To na Niego tęsknocie ludzkie serce czeka.
Nawet gdyby było podobne do stajni,

Niech wie, że pierwsi przyszli pasterze zwyczaj-
ni.

Wszędzie radość – z wyjątkiem pałacu Hero-
da…

Jeśli nie znajdzie miejsca – jak tamta gospoda –
Bez Boga wszystko stanie się niewiele warte…

 Co było dalej? Nie wiem.
 Litery zatarte.

 
Wanda Kapica

C H R Z E Ś C IJA N I N 
TO C Z ŁOW I E K 

A DW E N T U
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
             Wikariusze:	   ks. Michał Maciejewski i ks. Przemysław Pastewski

W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 
Dudanowicz Zofia,Gawiniańce 
Jarzembowicz Beata Dariusz,Gawiniańce 
Budowicz Alicja Romuald,Gawiniańce 
Karłowicz Angelika Karol,Gawiniańce 
Gaus Biruta Jan,Konstantynówka 
Radzewicz Aniela,Konstantynówka 
Radzewicz Barbara Sławomir,Konstantynówka 
Wydra Irena,Konstantynówka 
Chmielewscy Edyta Mariusz,Sejny, Piłsudskiego 
Jankowiak Grażyna,Sejny, Piłsudskiego 
Sidorowicz Weronika Józef,Sejny, Piłsudskiego 
Matwiejczyk Lucyna,Sejny, Piłsudskiego 
Jedynasty/ Bocheńska Monika Adam,Sejny, Piłsudskiego 
Borodziuk Wioletta Bogusław,Sejny, Piłsudskiego 
Żegarska Jadwiga,Sejny, Piłsudskiego 
Łebkowska Ewa,Krasnowo 
Małkińscy Marta Jarosław,Krasnowo 
Łobik Alicja,Krasnowo 
Pszczółkowski Henryk,Krasnowo 
Kossa Wida Józef,Krasnowo 
Łepkowscy Aldona Marek,Krasnowo 
Dziemian Genowefa,Krasnowo 
Bubrowscy Stanisława Ryszard,Krasnowo 
Kossa Maria,Krasnowo 
Dziemian/ Klucznik Joanna Dariusz,Krasnowo 
Gaus Marianna,Sankury 
Gaus Aldona,Sankury 

Odeszli do 
wieczności:

UTeresa Klepacka, l. 66,  
Konstantynówka,  zm. 22/11/2023
URomuald Sienkiewicz, l. 70,  Ogrodniki,  zm. 25/11/2023

Jankowscy Katarzyna Romuald,Sankury 
Czarnieccy Irena Antoni,Sankury 
Pieczulis Dalicja Waldemar,Sankury 
Bubrowscy Anna Stanisław,Sankury 
Motuk Teresa Dariusz,Sejny, Piłsudskiego 
Czakis Ewa Zdzisław,Sejny, Piłsudskiego 
Skrypko Teresa,Sejny, Piłsudskiego 
Ziniewicz Lucyna Zdzisław,Sejny, Piłsudskiego 
Bykas Jolanta,Sejny, Piłsudskiego 
Senda Teresa Grzegorz,Sejny, Piłsudskiego 
Ogórkis Czesław,Jodeliszki 
Skrypko Maria Romuald,Jodeliszki 
Bobrowska Jagna,Jodeliszki 
Woźnialis Danuta,Jodeliszki 
Palanis Natalia Olgierd,Jodeliszki 
Kosa Danuta,Jodeliszki 
Szkarnulis Anna Czesław,Rynkojeziory 
Keller Ewa Józef,Rynkojeziory 
Wojna Katarzyna Piotr,Rynkojeziory 
Paciukanis Aldona Witold,Rynkojeziory 
Kosa Czesława,Rynkojeziory 
Masionis Danuta Olgierd,Rynkojeziory 
Gryguć Danguola Gintautas,Rynkojeziory 
Kaczanowska Helena,Sejny, Piłsudskiego 
Korzenieccy Aldona Józef,Sejny, Ogrodowa 
Milanowscy Regina Henryk,Sejny, Ogrodowa 
Protasiewicz Elżbieta Jarosław,Sejny, Ogrodowa 
Jarzębowicz Jadwiga Andrzej,Sejny, Ogrodowa 
Anuszkiewicz Marianna Zbigniew,Sejny, Ogrodowa 
Kalwejt Halina,Sejny, Słowackiego 
Auron Aurelia,Sejny, Strażacka 
Sadłoń Danuta Eugeniusz,Sejny, Strażacka
Frydrych/ Wysocka Barbara Bogdan,Sejny, Strażacka 
Sulżyńscy Maria Arkadiusz,Sejny, Strażacka 
Kuklewicz Elżbieta Wiesław,Sejny, Strażacka 
Klidzio Jadwiga,Sejny, Strażacka 
Dziemitko Małgorzata Krzysztof,Sejny, Strażacka 
Andrulewicz Marianna Kazimierz,Sejny, Strażacka 
Klucznik Teresa Robert,Sejny, Strażacka 
Dawidowicz Krystyna Krzysztof,Sejny, Strażacka 
Gołąbek Stanisława Robert,Sejny, Strażacka 
Pankiewicz Bogumiła Andrzej,Sejny, Strażacka 
Szczerbińska Zenobia,Sejny, Strażacka  
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INTENCJE  MSZALNE  10-24.12.2023
NIEDZIELA II ADWENTU, 10 GRUDNIA 2023
07:00	Za Ojca Świętego, Ojczyznę, Radio Maryja, TV 

TRWAM i Koło RM z naszej Parafii
08:30	+Anna Ogórkis (gr.)
10:00	+Leokadia(3 r.) +Wiesław (3r.) z r. Kryścio
11:30	 +Józef Hryniewicki (4mc)
11:30	 Za parafian
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Biruta +Tadeusz +Danuta  z r. Paszkiewiczów
17:30	 +Andrzej (5r.) +Regina (4r.) Krzemińscy
PONIEDZIAŁEK 11 GRUDNIA 2023
06:30	+Czesław Letkiewicz (5mc)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i szczęśliwy zabieg 
	 dla Ks. Krzysztofa
08:00	+Henryka (26r.) +Stanisław (7r.)  
	 i z r. Abramowiczów
08:00	+Adela +Stanisław Krakowscy i z r. Milewskich
08:00	+Anna Ogórkis (gr.)
17:30	 +Genowefa Pawełek (8mc)
17:30	 +Jadwiga Dubowska (12r.)
17:30	 +Władysław +Cecylia z r. Zdawcewiczów i 

Czokajłów
WTOREK 12 GRUDNIA 2023
06:30	+Adam Roland (3r.)
08:00	+Jan Gobczyński (11mc)
08:00	+Kazimiera i z r. Adamowiczów
08:00	+Anna Ogórkis (gr.)
17:30	 +Józef (18r.) i z r. Wirbałów +Daniel Zalewski
17:30	 +Bogusława Gołkowska (1 r.) +Wanda Tober (4r.) 
	 i z r. Kopiczko i  Statkiewicz
17:30	 +Izabela Kuczyńska (6r.)
ŚRODA 13 GRUDNIA 2023
06:30	+Monika +Krystyna +Janina +Edward +Piotr i z r. 

Namiotko
08:00	+Leokadia +Jerzy +Józef z r. Janczulewiczów 

+Wojciech Klimasara
08:00	+Genowewfa Durtan (7r.) +Stanisław Podgórski
08:00	+Anna Ogórkis (gr.)
17:30	 +Stanisław +Janina Kisiel
17:30	 +Jerzy (3mc) +Henryk (21 r.) z r. Balewiczów
17:30	 +Daniela (10 r.) +Antoni Czokajło 
	 +rodzice i rodzeństwo
CZWARTEK 14 GRUDNIA 2023
06:30	+Zofia +Marian i z r. Chowańców i Jakubowskich
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i potrzebne łaski 
	 dla ks. proboszcza i kapłanów posługujących w 

naszej parafii
08:00	+Konrad (10r.) i z r. Motuków
08:00	+Anna Ogórkis (gr.)
17:30	 +Janina Delnicka (8mc)
17:30	 +Janina +Marianna +Piotr i z r. Marcinkiewiczów
17:30	 +Tomasz Pietkowski (3mc)

PIĄTEK 15 GRUDNIA 2023
06:30	+Stanisława Rydzewska
08:00	+Antoni Wołągiewicz (8r.)
08:00	+Kazimierz (7r.) +Jerzy Pietranis
08:00	+Weronika Klucznik (3r.) +Adam
17:30	 +Władysława +Stanisław Sznejkowscy
17:30	 +Dionizia Januszko (2r.)
17:30	 +Anna Ogórkis (gr.)
SOBOTA 16 GRUDNIA 2023
06:30	+Mateusz Sienkiewicz
08:00	+Aniela Szruba (38r.)
08:00	+Franciszek i z r. Korzenieckich
08:00	+Henryk (3r.) +Leokadia Kubrak i z r. Woźnialisów
17:30	 +Tadeusz Adamowicz (6r.)
17:30	 +Wacław (7 r.) i z r. Fiedorowiczów i 

Paszkiewiczów
17:30	 +Anna Ogórkis (gr.)
NIEDZIELA III ADWENTU, 17 GRUDNIA 2023
07:00	+Helena +Antoni Kąkolewscy
08:30	+Paweł Żegarski
08:30 +Witold Janczulewicz (2mc)
10:00	+Stanisław Okulanis (18r.)
KRASNOWO 12:00 +Helena Makowska
13:00	LT: +Anna Ogórkis (gr.)
ŻEGARY LT: 
17:30	 +Janina (3r.) +Stefan Dziemitko
PONIEDZIAŁEK 18 GRUDNIA 2023
06:30	+Anna Wołyniec (25r.)
08:00	+Aniela +Piotr Szydłowscy
08:00	+Anna Ogórkis (gr.)
17:30	 +Zofia +Marian Chowaniec
17:30	 +Bronisław Namiotko  (16r.)
WTOREK 19 GRUDNIA 2023
06:30	+Witold Malinowski (7mc)
08:00	Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Józefa Brunejko (50 ur) i dla rodziny
08:00	+Anna Ogórkis (gr.)
17:30	 +Petronela Korzeniecka (9mc)
17:30	 +Mariusz Stefański
17:30	 +Jadwiga Grzybowska (2r.)
ŚRODA 20 GRUDNIA 2023 DZIEŃ SPOWIEDZI ADW.
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
	 dla Haliny Iwaszewskiej (80 ur)
08:00	+Genowefa Staśkiel
08:00	+Antoni Święcicki (21r.)
10:00	+Leokadia Dąbrowska
13:00  LT +Anna Ogórkis (gr.)
16:00	+Franciszek (43r.) i z r. Klimaniec
17:30	 +Janina Pietrewicz (6mc)
CZWARTEK 21 GRUDNIA 2023
06:30	+Dariusz Tomczyk
08:00	+Bernard (3r.) +Regina Misiewicz
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08:00	+Mirosław (16 r.) i z r. Motuków
08:00	+Anna Ogórkis (gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
	 dla ks. Adama Adukowskiego i Ewy
17:30	 +Jadwiga +Michał Szczuka
17:30	 +Ryszard Wasilewski
PIĄTEK 22 GRUDNIA 2023
06:30	+Ks. Romuald Andruszkiewicz
08:00	+Edward +Michalina z r. Delnickich
08:00	+Grzegorz Gniazdowski (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Zygmunt (24 r.) i z r. Gwiazdowskich +Janina 

+Zygmunt Buraczewscy +Teofil +Emilia Życzkowscy
17:30	 +Janina Żukowska (6mc)
17:30	 +Anna Ogórkis (gr.)
SOBOTA 23 GRUDNIA 2023
06:30	+Jadwiga Kowalik (16r.)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
	 dla rodziny Dulewiczów i w gospodarstwie
08:00	+Witold Giedrojć (8mc)

08:00	+Bernarda Czokajło
17:30	 +Anna Maksimowicz (9r.)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (3mc)
17:30	 +Anna Ogórkis (gr.)
NIEDZIELA IV ADWENTU 24 GRUDNIA 2023
WIGILIA BOŻEGO NARODZENIA
07:00	+Anna Ogórkis (gr.)
08:30	+Danuta Sankowska (10r.)
10:00	+Natalia Tomkiewicz
10:00	+Stanisław Okulanis
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Adama Maksi-

mowicza i Ewy Meyza
Nie będzie Mszy o 13:00 i 17:30.
PASTERKI:
22:00	LT: Za mieszkańców wsi Klejwy
24:00	Za parafian
24:00	+Paweł i z r. Koneszko i Kućmierz
24:00	+Stanisław Budko (9mc)

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Wielu twierdzi, że kiedyś te święta przeżywało się inaczej, lepiej, spokojniej. Boże Narodzenie to wyjątkowy czas. Co 
zrobić, aby przywołać atmosferę z minionych lat i zachować ją na cały kolejny rok? 
Do przeżywania tych wyjątkowych w roku dni przygotowujemy się bardzo intensywnie. Zewnętrzny wymiar z robieniem 
porządków w naszych mieszkaniach czy domach, pakowaniem prezentów, ubieraniem choinki, przygotowaniem wi-
gilijnych potraw niekiedy przysłania nam to, co najważniejsze. Konsumpcjonizm, materializm, praktycyzm nierzadko 
dominują – nawet u chrześcijan, a przecież istota tych świąt tkwi w przeżywaniu ich wymiaru duchowego.
To Jezus jest bohaterem tych dni, to przecież dla Niego to wszystko, przecież nie może być obchodu rocznicy urodzin 
bez jubilata, Jezus po to przyszedł na ziemię, by odkupić ludzkość skażoną grzechem pierworodnym. W sposób nama-
calny przekonujemy się o miłości Boga do każdego z nas. Są to więc święta radości. Mamy się radować, bo rodzi się 
nasz Odkupiciel. Najlepiej przeżyjemy te święta wtedy, gdy będziemy w stanie łaski uświęcającej po dobrze odprawio-
nej spowiedzi. Chrystus ma się narodzić w naszym sercu, a nie tylko w świątyni i w liturgii.
Zanim zasiądziemy do stołu i przełamiemy się opłatkiem, warto się zastanowić, czy w klatce obok, a może tuż za 
ścianą,  nie mieszka samotny sąsiad lub sąsiadka. Odwiedźmy sąsiadów i złóżmy im życzenia. A może zaprosimy ich 
na wigilię i dodatkowy talerz pozostawiony dla „niespodziewanego gościa” nie będzie pusty?
Kiedy jest już przygotowany wigilijny stół, gdy na niebie pojawi się pierwsza gwiazda, rozpoczynamy świętowanie 
modlitwą. Jeśli nie wiemy jak poprowadzić Wigilię, jej obrzęd znajdziemy tuż obok w Siewcy. 
Czego życzyć najbliższym na święta Bożego Narodzenia? Może zamiast typowych życzeń: zdrowia, szczęścia i po-
myślności życzyć Bożego błogosławieństwa, pokoju serca i radości z faktu, że dane jest nam kolejny raz cieszyć się 
obecnością tych, których kochamy i którzy nas kochają. W czasie wieczerzy rozmawiajmy o tym, co bliskie i drogie 
naszym sercom. Po zakończonej uroczystej kolacji nie zaniedbujmy pięknego polskiego zwyczaju wspólnego śpie-
wania kolęd. Wsłuchać się w opowieści najstarszych krewnych, docenić trud pań domu włożony w przygotowanie 
wieczerzy i zwrócić szczególną uwagę na to, co chcą nam przekazać dzieci. Dla nich szczególnie ważne są prezenty, 
które przynosi św. Mikołaj. Dajmy im dobry przykład i jeśli są na tyle duże, pozwólmy dzieciom iść wspólnie z nami do 
kościoła na Pasterkę. Przyjęta Komunia św. w tę wyjątkową w roku noc pozwoli zrodzić się Chrystusowi w naszych ser-
cach. Przeżyjmy dobrze świąteczne dni. Spotkajmy się z bliskimi, porozmawiajmy, znajdźmy czas na wspólny spacer, 
zabawę z dziećmi, lekturę nadesłanych dla nas życzeń. Świąteczne dni i ostatni tydzień roku to czas, kiedy w naszych 
świątyniach dzieci gromadzą się przy żłóbku, by śpiewać Nowonarodzonemu kolędy. Gdzieniegdzie wystawiane są też 
jasełka. Niech te święta będą dla nas wyjątkowe, bo przeżyjemy je zgodnie z tradycją Kościoła.

Jak przeżywać święta Bożego Narodzenia?
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Pamiętajmy o tym, że wieczerza wigilijna ma charakter 
religijny i w takim duchu, duchu jedności, wspólnoty 
i miłości powinniśmy ją przeżywać. Zapraszam więc do 
zapoznania się z jej przebiegiem.

1. ZAPALENIE ŚWIECY
Na stół wigilijny pod obrus wkłada się garść siana, stawia 
się talerz z opłatkiem, potrawy wigilijne oraz świecę. Ojciec 
lub matka, zapalając ją, mówi: Światło Chrystusa.
Wszyscy odpowiadają: Bogu niech będą dzięki.
Prowadzący: W imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. 
Wszyscy: Amen.
Wprowadzenie: Dwa tysiące lat temu przyszedł na świat 
Jezus Chrystus, Syn Boży, rodząc się w stajence betle-
jemskiej jako bezbronne Dziecię. Opowiada nam o tym 
Ewangelia. Stojąc, wysłuchajmy z wiarą słów Ewangelii 
opisującej to najradośniejsze dla całej ludzkości wyda-
rzenie narodzin Syna Bożego Jezusa Chrystusa.

2. EWANGELIA według św. Łukasza Łk 2,1-14 
- znaleźć w Piśmie Świętym. Po Ewangelii zaśpiewajmy 
kolędę: Wśród nocnej ciszy...

3. WSPÓLNE PROŚBY
Ojciec lub matka odmawia niżej podane prośby:
Boże, nasz Ojcze, w tej uroczystej godzinie wychwa-
lamy Cię i dziękujemy za noc, w której posłałeś nam 
swojego Syna, Jezusa Chrystusa, naszego Pana i Zba-
wiciela. Prosimy Cię:
– Udziel naszej rodzinie daru miłości, zgody i pokoju. 
Wysłuchaj nas, Panie!
– Obdarz także naszych sąsiadów, przyjaciół i znajo-

Wigilii nastał czas...
mych pokojem tej nocy. Wysłuchaj nas, Panie!
– Wszystkich opuszczonych, samotnych, chorych, 
biednych i głodnych na całym świecie pociesz
i umocnij Dobrą Nowiną tej Świętej Nocy. Wysłuchaj 
nas, Panie!
- Naszych zmarłych bliskich i znajomych (tu wymie-
niamy imiona) obdarz szczęściem i światłem
Twej chwały. Wysłuchaj nas, Panie!
Wszyscy odmawiają Modlitwę Pańską: Ojcze nasz...
Ojciec lub matka: Panie Jezu Chryste, który w dzisiejszą 
noc przyszedłeś na świat rodząc się w grocie betle-
jemskiej z Najświętszej Maryi Panny, przyniosłeś pokój 
całemu światu i uświęciłeś życie rodzinne, pozostań 
w naszej rodzinie i zespól ją więzami Twojej miłości, 
a słowo Twoje niech w nas przebywa z całym swym 
bogactwem. Który żyjesz i królujesz na na wieki wie-
ków. Amen.

4. DZIELENIE SIĘ OPŁATKIEM
Głowa rodziny rozpoczyna dzielenie się opłatkiem tymi 
lub innymi słowami:
Panie Boże, Ty sprawiłeś, że ta święta noc zajaśnia-
ła blaskiem prawdziwej światłości Twojego Syna; 
spraw, abyśmy jaśnieli blaskiem Twojej światłości 
w naszym codziennym postępowaniu. Pobłogosław 
nas i te opłatki, którymi będziemy się dzielić zwycza-
jem naszych ojców i naucz nas dzielić się życzliwością 
z każdym człowiekiem. Obdarz nas wszystkich Twoim 
pokojem, abyśmy wspólnie sławili Twoją ojcowską 
dobroć. Amen
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SIEWCA

Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów

Zapraszamy do Muzeum Kresów w Sejnach! 
Przygotowaliśmy dla Was niezapomnianą podróż w czasie, gdzie będziecie mieli okazję poznać fa-
scynujące historie i tradycje związane z kresowym dziedzictwem. 
Nasze ekspozycje są nie tylko edukacyjne, ale także interaktywne, co sprawia, że zwiedzanie jest 
jeszcze bardziej pasjonujące! 
Nie czekajcie dłużej! Zaplanujcie wyjątkową wizytę w Muzeum Kresów w Sejnach i odkryjcie piękno 
i bogactwo naszej historii. 
Serdecznie zapraszamy Was i Waszych bliskich! Czekamy na Was z otwartymi ramionami. 
Nasze Muzeum to nie tylko wystawy, ekspozycje stałe, ale też wiele pięknych wydarzeń kulturalnych. 
One sprawiają, że to miejsce - długowiekowe dziedzictwo żyje i przyciąga wielu szukających spokoju 
ducha i energii na każdy dzień. W listopadzie i grudniu odbyło się kilka ciekawych koncertów, spo-
tkań, warsztatów:
- wykład prof. Józefa Maroszka pt. „Grodzieńskie Muzeum Narodowe Kresów Polskich 1919-1939” . - 
- Jamiński Zespół Indeksacyjny “O poszukiwaniu przodków inaczej”;
- warsztaty plastyczne dla dzieci! Kolorowe farby, kreatywne pomysły i uśmiechy wypełniły nasze 
przestrzenie. Twórcza energia dzieci jest niesamowita!
- Zbiórka zastępu 1SDH „Rysy” im. św. Jana Pawła II;
- warsztaty dla dzieci „Legendy Sejneńskie”.


